

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴·百千万工程

潮州市湘桥区:

# 刷新乡村颜值 共建“和美尚书”

约500米的村主干道，沿路经过外立面提升，统一架设遮阳棚，种植景观竹240棵……走进潮州市湘桥区铁铺镇尚书村，一幅美丽乡村画卷徐徐展开。

近年来，湘桥区加力提速推进“百千万工程”典型村培育工作。尚书村以典型村培育为契机，强化党建引领，立足本村实际，从人居环境整治、农房风貌提升、乡村产业发展等方面，实现由表及里全面提升，奋力绘就产业兴、乡村美、农民富的新图景。

■采写:新快报记者 朱清海

## 做好“加减法”，乡村展新颜

近年来，湘桥区坚持“一盘棋”统筹推进“百千万工程”典型村培育工作，立足乡村资源禀赋，抓住重点、展现亮点、突破难点，统筹抓好人居环境整治、农房风貌提升、基础设施建设等工作，着力发展特色产业，扎实推动“百千万工程”各项工作落地落实、提质增效。

新快报记者从湘桥区农业农村局了解到，2023年湘桥区共有社光村、高厝塘村、西都村等12个村入选省“百千万工程”首批典型村。在此基础上，湘桥区乘势而上、以“典”带面，大力培育一批新的“百千万工程”典型村，尚书村正是其中之一。

“在人居环境综合整治上做‘减法’，在乡村美化绿化上做‘加法’。”尚书村党支部书记陈森群告诉新快报记者，尚书村以问题为导向，找差距、补不足，深入开展“三清三拆三整治”工作，彻底整治“脏乱差”现象，实现乡村旧貌换新颜。



■湘桥区铁铺镇尚书村深入开展“三清三拆三整治”工作。

■湘桥区铁铺镇尚书村打造的“美丽入口”。

支部书记陈森群告诉新快报记者，尚书村以问题为导向，找差距、补不足，深入开展“三清三拆三整治”工作，彻底整治“脏乱差”现象，实现乡村旧貌换新颜。

——共清理乱搭乱建和危旧老厝14处，共224平方米；明沟暗渠化480米；完成巷道硬底化120米；整治“三线”2公里；清理乱堆乱放和卫生死角垃圾杂物30处，共8吨；清理沟渠、河道600米；清理池塘2个、池塘漂浮物、淤泥12吨。

——在村庄“四旁”、“五边”空地进行植绿增绿，打造“四小园”面积500平方米；开展义务植树活动2场次，种植桃树、大叶相思树190株，绿化覆盖面积13亩。

“上级部门的指导和支持，让我们少走弯路。”陈森群说，现在，村容村貌变美了，人居环境提升了，这些实实在在的变

化，让村民们看在眼里、乐在心里，“大家评价很高。”

## 深耕“土特产”，发展特色产业

“尚书村主干道沿线有了很大提升，我们入户了解情况，群众对村‘两委’工作非常满意。”铁铺镇党委委员陈昱任表示，开展典型村培育工作以来，尚书村“两委”干部充分发挥带头作用，带动村民共同参与“百千万工程”，为全镇乡村全面振兴探索可复制、可推广的经验模式。

尚书村坚持以党建引领典型村培育创建工作，成立专项小组，强化统筹协调，压实村“两委”干部责任，定期召集党员干部集思广益，为加快宜居宜业和美丽乡村建设出谋划策。目前，已高质量完成村庄发展整体规划设计，并制定了一

套切实可行的工作方案，逐步将规划图变成实景画。

和美乡村建设，既要“面子”，也要“里子”。尚书村立足自身资源禀赋，因地制宜鼓励产业发展，支持潮州市镇优种养专业合作社成立，将碎片化的土地“化零为整”，并请来农业科技特派员，为村民提供技术培训和指导，提高番石榴、荔枝、龙眼等传统产业的关键技术，打造特色产业品牌，助力农户增产增收。

“既解决了撂荒地的问题，又带动了村民就业增收。”陈森群说，尚书村充分利用省道S335线六合段区位优势，鼓励发展餐饮业和零售业，带动当地富余劳动力就业，增强村集体经济“造血功能”，“去年村集体经济收入14万多元，今年接近20万元。”

## 广州市黄埔区委宣传部到大路边镇指导驻镇帮扶工作： 建立长效机制 提升帮扶质量



■梅声洪一行与大路边镇党委、政府负责人及驻镇工作队座谈交流。

**新快报讯 记者曾贵真 通讯员张明报道**新一轮驻镇帮镇扶村工作队进驻近三个月，帮扶工作开展得怎么样？当地群众还有什么急难愁盼问题需要解决？日前，广州市黄埔区委常委、宣传部部长梅声洪来到清远连州市大路边镇调研走访，指导驻镇帮扶工作，支持教育发展、慰问相对困难群众。连州市委常委、市委办主任邓勇军，大路边镇党委副书记、镇长郭海龙等相关领导参与调研。

广州市黄埔区委宣传部是口帮扶大路边镇的组团单位。当天，梅声洪一行首先与大路边镇党委、政府及广州市黄埔区驻大路边镇工作队进行座谈交流。

听取工作队汇报后，梅声洪指出，工作队要注重可持续性帮扶，搭建好帮扶平台，用活用好现有资源，借助消费帮扶等方式，切实将连州、大路边镇的资源常态化、可持续性地推向珠三角地区，助力农民增收致富；要加大帮扶力度，加强与黄埔区各帮扶单位的沟通对

接，借助对方资源力量、先进经验，做实做好电商直播，提升特色农产品销量，打造大路边IP；要紧紧围绕巩固拓展脱贫攻坚成果、持续推进乡村振兴目标，进一步突出帮扶重点任务，充分发挥资源优势和技术优势，找准帮扶突破口，为当地谋福祉、办实事，同时建立长效帮扶机制，不断提升帮扶工作质量。

随后，梅声洪一行来到大路边镇山塘中学，捐赠一批体育用品，并重点了解中考实验室筹建情况。在调研前，梅声洪通过工作队了解到山塘中学缺少理化生中考实验操作室，影响到学生整体中考成绩，十分忧心。当他得知，工作队正在推进山塘中学筹建实验室，但仍有较大经费缺口的情况下，立即指示区委宣传部拨出部分款项给予力所能及的支持。梅声洪要求尽快配齐实验室设备，让学生尽早用上实验室，努力提升教育质量。

当天，梅声洪一行还来到顺泉村慰问困难群众，鼓励他们通过勤劳努力改变生活。

## 驻汕头市澄海区盐鸿镇工作队： 专家“请进来” 科技赋能做好“虾文章”



■虾类养殖专题培训现场。

**新快报讯 记者朱清海 通讯员庄凌治报道**近日，深圳市驻汕头市澄海区盐鸿镇帮镇扶村工作队邀请仲恺农业工程学院动物科技学院副教授刘春、广东澄饶农业科技有限公司首席农技师林育文，在盐鸿镇乡村振兴党群服务中心为当地农户开展“现代虾类养殖模式与病害防控”专题培训，旨在加强对水产养殖业发展的扶持力度，以科技赋能产业转型升级。

刘春以澳洲淡水龙虾、罗氏沼虾和南美白对虾三种现代虾类作为范例，着重分析三种虾类养殖的池塘及用水要求、所需配置的增氧及换水设备、科学的放养密度和规格、优质的种苗标准、饲料种类及安全管理等关键环节，并将现行技术和市场条件下的三种虾类主要养殖模式进行对比，帮助农户对水产养殖的品种选择、发展前景形成更全面准确的认识。

林育文则系统介绍了盐鸿镇水产试验田项目，从澄饶室外土塘及室内发酵床工艺养殖技术出发，完整介绍项目落地过程，并分享阶段性成果。该项目由广东澄饶农业科技有限公司负责日

常运营，率先引进澳洲淡水小龙虾品种，丰富当地养殖业品类，在降低养殖风险的同时为当地经济发展注入新的活力。通过实施传统池塘改造，加盖保温棚，增设配套高围池、深水井、检测室，完善设施设备等一系列措施，转变传统养殖模式，促进澳洲淡水龙虾等新品种提质增产。目前试验田年总产量预计将达10000斤，明年有望突破20000斤，以点带面带动更多群众增收致富。

参与培训的农户纷纷表示受益匪浅，并积极向学者专家请教，大家围绕水产品养殖、水产养殖业的发展等主题进行深入交流。

工作队表示，入驻盐鸿镇以来，工作队全力推进“百千万工程”，以产业振兴与生态振兴为抓手，围绕当地特色水产养殖产业及相关配套谋划项目，突出延链、补链、强链功能，发挥科技引领现代农业发展的作用，积极探索高质高效的水产养殖品种和现代化养殖模式，示范带动农户发展规模养殖、科学养殖，不断提升村集体经济和养殖户的收入。